

# 稳稳托住重点群体就业基本盘

本报讯(记者刘澜澜 王棋)今年发放补贴资金43亿元,征集见习岗位18万个;深入开展“河北福嫂”品牌提升专项行动,在京津布局82个“不住家”家政服务站点;“十四五”期间,139万名失业人员实现再就业……11月25日上午,从省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省人社厅专场获悉,我省坚持精准施策,强化分类帮扶,持续拓展就业空间、打造优质岗位,稳稳托住了重点群体就业的基本盘。

坚持市场导向和政府保障并行,促进高校毕业生就业。我省统筹把握青年特点和就业规律,一方面,稳定公共部门岗位供给。挖掘机关事业单位编制内招聘潜力,扩大“三支一扶”等基层项目实施规模,发放补贴资金43亿元,征集见习岗位18万个,为毕业生就业筑牢“稳定器”;另一方面,加大优质服务供给。深入开展公共就业服务进校园、“百日千万专项招聘”等活动,把岗位和服务直接送进校园、送到毕业生身边。健全主动联系、按需服务、定期回访的全链条服务机制,确保毕业生求职“有人管、有人帮、有人扶”。考虑到青年求职的心理需求,积极引导学生树立正确的就业价值观,通过政策解读、心理疏导等方式缓解就业焦虑,全方位助力每一位青年找到施展才华的舞台,实现个人价值与社会价值的统一。

坚持外出务工与就近就业并重,促进农民工就业。我省聚焦农民工群体就业需求,从两大方向促进就业增收。一方面,积极拓宽外出就业渠道。深化区域劳务协作,建立京津冀鲁苏和央视“五省六方”劳务协作机制,通过全程

跟踪对接、精准匹配服务,有序组织劳务输出,让农民工“出家门、上车门、进厂门”更省心更方便。聚焦京津家政市场需求,深入开展“河北福嫂”品牌提升专项行动,在京津布局82个“不住家”家政服务站点,有针对性地开展“阿尔茨海默症”康复护理专项培训,促进15万福嫂到京津稳定就业,让“福嫂到家,幸福万家”家喻户晓、深入人心,成为京津家政服务领域的亮片名片。另一方面,积极引导就地就近就业。精准落实援企稳岗、创业扶持政策,大力开展职业技能培训,培育“曲阳雕刻师”“临西轴承工匠”等一批叫得响、立得住的劳务品牌,每年开展春风行动、春暖农民工等就业服务活动,帮助1200万名以上农村劳动力实现增收致富。同时,深入实施防止返贫就业攻坚行动,发挥好零工市场、帮扶车间作用,助力脱贫人口务工规模稳定在90万人以上。

坚持市场就业和政府兜底并用,帮助就业困难群体就业。失业人员、困难人员普遍面临市场竞争力较弱、就业渠道较窄的困境。我省聚焦大龄、残疾、登记失业青年等困难群体,深入开展摸排走访,做实做细就业困难对象台账,每年开展“就业援助月”服务活动,落实“1131”就业服务(提供至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推荐、1次培训或见习机会),通过“一对一”跟踪对接,把服务送到群众心坎上。对通过市场渠道难以就业的,统筹公益性岗位应兜尽兜,不让一个困难群众在就业路上掉队。“十四五”期间,已有139万名失业人员实现再就业,54万名就业困难人员实现稳定就业,困难群众对生活更有盼头、更有期望。



“十四五”以来,全省城镇新增就业超过430万人,每年保持在86万人以上,农村劳动力转移就业超过1200万人,脱贫劳动力务工规模稳定在90万人以上,城镇调查失业率总体低于5.5%的预期控制目标

为助企稳岗,河北累计支出就业创业补助资金161亿元,发放稳岗返还、一次性扩岗补助70亿元,减征失业保险费239亿元

全省基本养老保险参保人数达到5513万人,较“十三五”末增加229万人,参保率由94.5%提高到96%以上

河北推行职业技能社会化评价和新八级工制度,198万人获得职业技能等级证书,高技能人才总量达到436万人,较“十三五”末增长4%

我省月最低工资标准三档分别达到2200元、2000元、1800元,年均增长4.8%

## 让劳动者好就业、就好业

□韩新颖

就业是最基本的民生。这五年,河北着力稳岗位、促供需、提技能、优服务,全力以赴让劳动者好就业、就好业。

就业稳则民心稳。五年来,河北就业规模进一步扩大。全省城镇新增就业超过430万人,每年保持在86万人以上,农村劳动力转移就业超过1200万人,脱贫劳动力务工规模稳定在90万人以上,城镇调查失业率总体低于5.5%的预期控制目标。

企业是吸纳就业的重要渠道。稳就业,一个重要方面就是支持发展吸纳就业能力强的产业和企业。河北打出资金补贴、稳岗扩岗、担保贷款等政策组合拳,累计支出就业创业补助资金161亿元,发放稳岗返还、一次性扩岗补助70亿元,减征失业保险费239亿元,发放创业担保贷款、人社惠农贷等低利率政策性贷款2682亿元,让市场主体坚定信心、轻装上阵。真金白银的支持,全力推动就业岗位扩容提质。

加强职业技能培训是缓解结构性就业矛盾、提高劳动者竞争力的有效途径。河北健全终身职业技能培训体系,实施“技能照亮前程”培训行动,累计开展补贴性培训304.5万人次,着力破解“有活没人干,有人没活干”问题。如大力培育的“曲阳雕刻师”“临西轴承工匠”等,已成为叫得响、立得住的劳务品牌。目前,全省城镇就业占比从“十三五”末的57.2%增加到60.1%,第三产业就业占比从45.9%增加到47.1%。

就业公共服务是促进高质量充分就业的重要载体。为促进高校毕业生就业,河北深入开展公共就业服务进校园、“百日千万专项招聘”等活动,把岗位和服务直接送进校园、送到毕业生身边;为促进农民工就业,河北深化区域劳务协作,如聚焦京津家政市场需求,深入开展“河北福嫂”品牌提升专项行动,在京津布局82个“不住家”家政服务站点,促进放心就业;为帮助就业困难群体就业,河北深入开展摸排走访,做实做细就业困难对象台账,每年开展“就业援助月”服务活动,落实“1131”就业服务,“十四五”期间,已有139万名失业人员实现再就业,54万名就业困难人员实现稳定就业,困难群众对生活更有盼头、更有期望。

促进高质量充分就业,还要为保障劳动者权益提供更加坚实的支撑。从分配秩序方面,河北加强企业工资宏观调控,每年发布企业工资指导线、薪酬调查信息,指导企业健全技能人才薪酬分配体系,推动工资合理增长并向关键岗位、生产一线和急需紧缺的技能人才倾斜。在调处化解方面,则开展重大争议预防化解行动,全省建成各类调解组织5927家,“十四五”以来处理劳动人事争议案件27.7万件,仲裁结案率保持在99%以上,稳居全国前列。

唯有聚焦群众需求,完善配套政策,不断拓宽就业渠道、提高就业质量,才能让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。

(上接第一版)在坚持基本养老保险

保基本、兜底线的基础上,推动壮大企业年金和个人养老金覆盖范围,加快发展多层次多支柱养老保险体系。

全省基本养老保险参保人数达到5513万人,较“十三五”末增加229万人,参保率由94.5%提高到96%以上。失业、工伤保险参保人数分别达到830万人、1175万人,较“十三五”末分别增加201万人、106万人。此外,连年调整提高退休职工养老金,城乡居民基础养老金最低标准达到188元/月,失业保险金标准提高到最低工资标准的90%,让群众收获了看得见、摸得着的实惠。

全省基本养老、失业、工伤三项社会保险基金累计结余分别达到1566亿元、164亿元、88亿元,较“十三五”末分别增长39%、24%、147%。城乡居民养老保险、职业年

金基金投资运营实现保值增值。

### 人力资源开发利用展现新作为

今年年底全省技能人才总量预计达到1430万人

河北实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,健全“引育留用”全链条服务体系,人才活力竞相迸发,为新质生产力发展注入了强劲动能。

在人才引育方面,河北出台博士后平台建设补助、出站留冀补贴等政策,发布重点产业人才目录,累计建成博士后工作平台341家,让博士后人才在我省扎根更安心、发展更顺心。在技能人才培育上,河北扎实推进技能强省行动,深化技工院校改革和工学一体化培养模式,组建京津冀、中原经济区等5个技工教育联盟,建成高技能人才培训基地、大师工作室371个,全省技能人才总量从“十

三五”末的892.9万人增长到2024年的1332.9万人,今年年底预计达到1430万人。

在人才评价方面,对专技人才,河北坚持“破四唯、立新标”,完成27个系列职称改革,更加突出品德、能力和业绩评价,大力推行代表作制度,全省51万人通过高级职称评审,较“十三五”末增长2.4%。对技能人才,河北推行职业技能社会化评价和新八级工制度,支持企业自主开展技能人才评价,198万人获得职业技能等级证书,高技能人才总量达到436万人,较“十三五”末增长4%。

此外,河北大力弘扬劳模精神、工匠精神,举办两届全省职业技能大赛,加大优秀个人和单位奖励力度,一大批高水平技能人才脱颖而出。“十四五”以来,全省42人获评“中华技能大奖、全国技术能手”称号,200人获评“河北省突出贡献技

师”称号。

### 劳动者权益保障得到新加强

仲裁结案率保持在99%以上

河北健全政府、工会、企业三方劳动关系协调机制,深入实施劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动,开展京津冀区域和谐劳动关系试点。积极开展和谐劳动关系创建,我省50家企业、5个工业园区获评全国模范劳动关系和谐单位称号。

此外,河北加强企业工资宏观调控,每年发布企业工资指导线、薪酬调查信息,指导企业健全技能人才薪酬分配体系,推动工资合理增长并向关键岗位、生产一线和急需紧缺的技能人才倾斜。不断提高低收入人群体收入,我省月最低工资标准三档分别达到2200元、2000元、1800元,年均增长4.8%。

五年来,全省基本医保参保率稳定在95%以上,其中困难群众参保率更是持续稳定在99%以上

职工医保筹资随社会平均工资合理增长,城乡居民基本医疗保险个人缴费由280元增长至400元,政府补助由580元增长至700元

截至2025年10月底,累计向医疗机构预付周转金220.16亿元;向医疗机构预付集采资金84.72亿元,为医疗机构稳定运营提供坚实资金保障

2025年全省医保目录内药品达3159种,较2020年增加516种,892种中药饮片和488种医院制剂纳入报销范围

“十四五”期间累计集采药品1041种、耗材319种,医用耗材集采数量位居全国第一

本报讯(记者王岚)11月25日下午,记者从省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省医疗保障局专场获悉,“十四五”以来,河北始终坚持以人民为中心的发展思想,把提高医保便民服务水平作为重要改革内容,让群众依规办事不求人、方便快捷少跑腿。

### 着力“解难点”

全面实现异地就医直接结算,让群众身在他乡不愁医,看病就医有“医”靠。

为了方便参保群众跨省异地就医,河北省医保局推出异地就医网上自主备案,取消异地就医所有备案材料,开发了异地就医网上自主备案信息平台,实现全省参保群众仅凭身份证号即可全年365天、全天24小时通过手机或网上即时备案。

为了方便群众省内异地就医,推动实现省内跨统筹区就医无异地,参保群众在省内异地就医不再备案,持医保码或社保卡就可以到全省任一家定点医疗机构就医购药直接结算,真正实现了省内医保无感“漫游”。

为了更好服务京津冀协同发展,全力推动京津冀医保共建共享,实现京津冀区域内就医免备案,让京津冀优质医疗资源更好惠及河北群众。

### 努力“疏堵点”

大力推进医保服务事项网上办、一次办、免申办。

推动门诊慢特病网上评审认定,在全国实现了门诊慢特病网上自主申报、医疗机构评审认定、医保待遇即时享受的新模式,参保群众可通过手机全年365天、全天24小时网上申报。评审进度和结果可随时查看,医疗机构认定通过后,医保待遇可即时享受。在此基础上,河北

省医保局又统一全省门诊慢特病病种,升级信息系统功能,推动实现了门诊慢特病认定结果全省互认。

为助力构建生育友好型社会,推动实现生育津贴“免申报”,取消申报材料,医保部门直接将生育津贴发放至参保职工个人银行卡,减少了参保单位中转环节,参保职工通过手机就能申领生育津贴,有效解决了参保人申领生育津贴“来回跑”的问题。

除此之外,还实现了医疗费用手工报销“网上办”、“缴费即参保”、省内职工医保关系转移接续“免申转”、个人账户转移“无感办”、新生儿“出生即参、床边即办”,真正让数据多跑路、让群众少跑腿。

### 全力“消痛点”

大力推进医保服务“一码通行”,推动医保服务由“卡时代”迈入“码时代”。

持续推进医保码就医购药全流程应用,目前全省已有6250多万参保群众激活使用医保码,群众用手机通过微信、支付宝等多种渠道出示医保码,均可完成医保报销结算。

为了减轻群众在医疗机构结算排队时间长、手续繁琐等问题,实现了医保码“一码付”,群众只需出示一次医保码就能完成自费和医保全部支付。同时,在全省医院、药店布放了医保刷脸支付终端,将“一码付”与刷脸支付相结合,让群众不用展码,刷一次脸就可以完成所有支付,进一步提升了参保群众的就医购药体验感。

为方便广大参保群众,河北省医保局还将所有便民措施都集中整合到了“河北智慧医保”小程序中,只要打开手机,在微信搜索中输入“河北智慧医保”,使用手机号登录,就可以享受所有医保服务。

## 医保兜底,为健康河北注入持久动能

□吴睿鹤

职工和城乡居民政策范围内住院费用报销比例稳定在85%和70%左右;在全国率先实现职工个人账户共济范围扩大至近亲属……11月25日下午,省政府新闻办召开“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省医疗保障局专场,介绍了“十四五”期间医疗保障领域发展的满满收获。

“看病贵、报销繁”曾是压在百姓心头的重担,而“十四五”期间河北医保的系列变革,正以真招实策破解民生痛点。从药品耗材价格“挤水分”到基金监管“筑屏障”,从参保服务“送上门”到结算方式“零跑腿”,医保兜底的网越织越密,让群众在每一次就医购药中都感受到实实在在的温度与保障。

药品耗材价格直接关系群众负担,河北以集采扩面与规则创新双轮驱动,推动药价回归合理区间。累计集采药品1041种、耗材319种,成为全国耗材集采品种最多的省份,抗肿瘤药、球囊支架等“高价刚需品”大幅降价。创新推出的药品挂网规则,将同质量层次化学药品价差控制在1.8倍以内,这一做法获国家医保局认可并全国推广。药品比价系统让价格更透明,倒逼药店药价平均下降15%,累计680万人次的访问量,见证了群众对“质优价宜”的真切认可。

医保基金是民生“救命钱”,河北以全流程智能监管筑牢安全防线。事前系统弹窗提醒不合理诊疗,事中每日自动审核全量结算数据,事后月度全面筛查疑点,形

成闭环管理。通过打通采购、结算与追溯系统,实现“不网采不结算”“无追溯码不报销”,从源头杜绝违规行为。全国首创的医保支付资格“扣分制”,让患者挂号时就能看到医生信誉,累计记分管理让监管责任精准到人,确保基金每一分都用在民生“刀刃”上。

全民参保是兜底保障的基础,河北通过“建机制、优服务”实现参保率稳定在95%以上,困难群众参保率更是超99%。连续参保满4年后,每年提高大病保险限额不低于2000元,引导群众持续参保;新生儿“出生即参、费用追溯”政策,让新生命从降临就有保障。6250多万参保群众激活医保码,省内异地就医“免备案”、京津冀区域“无障碍结算”,门诊慢特病“网上办、全省认”……一系列举措让“数据多跑路,群众少跑腿”成为现实。

医保兜底的温度,藏在每一组数据和每一项政策里。220.16亿元医保预付金为医疗机构注入活水,84.72亿元集采预付金保障药企运转,“河北医惠保”实现医保商保“一站式结算”。从老年人的“上门服务”到孕产妇的“分娩镇痛”,从“脑机接口”新技术落地到专家特需服务供给,河北医保既守牢民生底线,又满足多元化需求。

医保之变,是河北民生之变的生动缩影。以百姓需求为导向,以改革创新为动力,以科技赋能为支撑,河北正不断完善保障体系,让群众看病更安心、购药更省心、报销更舒心。这份兜底保障的坚实力量,必将为健康河北建设注入持久动能,让每一位群众都能共享改革红利。

“一卡通结”、3900多条交通线路“一

卡通乘”、193家旅游景区“一卡通游”、24家博物馆“一卡通览”、193家图书馆“一卡通阅”。目前,京津冀基本实现“人手一卡”,我省申领电子社保卡人口覆盖率达到92.3%、居全国第4。

在数字人社建设方面,河北建成全省人社一体化公共服务平台,建立省市县乡村“五级八统一”的标准化服务体系,规范人社服务事项365个,减少办事环节108个,精简证明材料64种,全面推行综合柜员制服务,让企业和群众“进一门,能办人社所有事”。

此外,河北推出“退休一件事”“个人创业一件事”等重点服务事项集成办理,强化多领域、多层次数据共享应用,让打包办、关联办、网上办成为主要渠道,不断提高企业和群众办事满意度。